
Abstrakt  

Východiska: Na středně dobou léčbu závislosti nastupují různorodé skupiny pacientů, u nichž se 

dají identifikovat podobné demografické a psychosociální faktory, které následně ovlivňují jejich 

motivaci v léčbě setrvat. Mezi hlavní z těchto faktorů patří sociální zázemí, věk, kriminální 

minulost, primární závislostní chování.  

Cíl: Cílem práce bylo identifikovat faktory, jejichž přítomnost v anamnéze pacienta zvyšuje nebo 

naopak snižuje pravděpodobnost řádného dokončení léčby, a jaké faktory pozitivně a jaké 

negativně ovlivňují motivaci pacientů setrvat na léčbě dostatečně dlouhou dobu. 

Metody: Do studie byli zahrnuti všichni pacienti, kteří dobrovolně nastoupili na střednědobou 

léčbu závislosti v Psychiatrické nemocnici v Havlíčkově Brodě (PNHB) v období od 1. ledna 2016 

do 31. prosince 2019. Pro posouzení řádného dokončení byly celý výzkumný soubor zkoumaný 

jako celek, pro posouzení faktorů ovlivňující délku setrvání v léčbě, byli pacienti rozděleni do tří 

skupin, podle počtu dnů strávených v léčbě. První skupina zahrnovala pacienty, kteří v léčbě 

strávili méně než 60 dní, ve druhé byli ti, kteří v léčbě strávili 61–120 dnů, a ve třetí pacienti, 

kteří v léčbě setrvali 121–183 dny. Pacientská data byla získána retrospektivně z elektronické 

verze pacientské dokumentace v PNHB. 

Výsledky: Na střednědobou léčbu závislosti nastupují v 68,4 % muži, většina z pacientů byla bez 

stabilního partnerského vztahu (82,8 %), stabilní bydlení mělo 38,7 % pacientů, děti mělo 65,5 %, 

vzdělání měli převážně střední nebo střední odborné. Přes 60 % pacientů se se závislostí setkalo 

v rodině, 32,6 % mělo v rodině jinou psychickou nemoc a 37,5 % mělo k závislosti další 

psychiatrickou komorbiditu. Faktory, které ovlivňují řádné dokončení a délku léčby jsou 

srovnatelné, u obou to je pozitivně vyšší věk, stabilní bydlení, vyšší vzdělání a negativně zejména 

výkon trestu odnětí svobody (VTOS) v anamnéze.  

Závěr: Délku setrvání pacientů na střednědobé léčbě závislosti a její řádné dokončení ovlivňují 

obdobné faktory, jimiž jsou: pozitivně vyšší věk, vyšší dosažené vzdělání, pacienti se základním 

vzděláním vykazovali horší výsledky v obou sledováních, stabilita bydlení, rodinný stav, svobodní 

lidé dosahují lepších výsledků a negativně přítomnost VTOS v anamnéze. 
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